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У Збірнику матеріалів VIII Всеукраїнської конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Південноукраїнські наукові студії» представлено напрацювання учасників 

із різних регіонів України, об’єднаних спільною метою – осмислення сучасних наукових 

викликів та пошук інноваційних рішень у міждисциплінарному просторі. Конференція 

організована Державним закладом «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» за участю кафедри філософських і соціологічних 

студій та соціокультурних практик, у співпраці з Південно-Українським відділенням 

Соціологічної асоціації України та провідними університетами країни – ЗВО-партнерами. 

Матеріали збірника охоплюють широке коло тем, що відповідають актуальним 

потребам сучасного суспільства й науки. Серед них: трансформації українського соціуму, 

культурні та історичні процеси в контексті суспільно-політичних змін, філологічні студії в 

умовах цифровізації, розвиток креативних індустрій, філософія бізнесу та етичні виміри 

інновацій, екологічна філософія й концепції сталого розвитку, сучасні підходи до філософії 

здоров’я, інновації в освіті, проблеми політики та суспільного розвитку, а також виклики, 

пов’язані з критичним мисленням і логічною культурою ХХІ століття. 

Збірник відображає високий рівень наукових досліджень молодих учених, сприяє 

розвитку міжвузівської наукової співпраці та формує простір для конструктивного діалогу 

між представниками різних освітніх і наукових галузей. Матеріали конференції можуть 

бути корисними для дослідників, викладачів, здобувачів освіти, а також фахівців, що 

працюють у сфері соціальних, гуманітарних та освітніх наук. 
 

Матеріали подано в авторській редакції. За зміст та достовірність наведених фактів, цитат і 

даних відповідальність несуть автори. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ ТА 

ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ ЗРІЛОЇ 

ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СУСПІЛЬСТВА 

 

Сучасна українська держава переживає період активної переоцінки 

цінностей, що безпосередньо впливає на формування політичної культури 

громадян. В умовах воєнного стану, глобальної нестабільності та 

інформаційної війни особливої ваги набуває питання поєднання 

громадянської освіти з патріотичним вихованням. Саме інтеграція цих двох 

напрямів сприяє розвитку зрілої політичної культури, яка базується на 

поєднанні національної самосвідомості, демократичних принципів і 

соціальної відповідальності. 

Громадянська освіта є одним із головних інструментів побудови 

демократичного суспільства, оскільки формує розуміння цінностей свободи, 

справедливості, солідарності, верховенства права та людської гідності. Вона 

розвиває критичне мислення, уміння аналізувати суспільно-політичні 

процеси, сприяє усвідомленню ролі кожного індивіда у зміцненні державності. 

За спостереженнями вітчизняних освітніх аналітиків, громадянська освіта є не 

лише частиною навчальної програми, а культурним і соціальним процесом, 

який забезпечує взаємодію знання, відповідальності та активної участі у житті 

громади [2, с. 8]. 

Водночас патріотичне виховання доповнює цей процес морально-

емоційним компонентом. Воно виховує почуття належності до національної 

спільноти, гордості за країну, готовності діяти на її благо та захищати її 

інтереси. Справжній патріотизм, у сучасному розумінні, не зводиться до гасел 

і декларацій – це форма громадянської відповідальності, що поєднує любов до 

Батьківщини з повагою до інших народів і культур. 

В Україні поняття патріотичного виховання поступово трансформується 

– від традиційного уявлення про «виховання любові до Батьківщини» до 
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інтегрованої концепції, яка охоплює моральні, політичні, правові, культурні та 

інформаційні аспекти. Державні програми останніх років у цій сфері все 

більше орієнтовані на розвиток громадянських компетентностей, таких як 

соціальна активність, відповідальність, повага до законів, участь у 

волонтерських і громадських ініціативах [3, с. 34]. Це свідчить про системний 

перехід від декларативного патріотизму до діяльнісного, який передбачає 

реальну участь громадян у суспільних змінах. 

Інтеграція громадянської освіти та патріотичного виховання має глибоке 

методологічне підґрунтя. Обидва напрями ґрунтуються на принципі 

соціалізації особистості через освіту та культурні практики. Громадянська 

освіта формує раціонально-ціннісний вимір політичної культури, тоді як 

патріотичне виховання наповнює його емоційно-моральним змістом. 

Поєднання цих аспектів створює умови для цілісного формування 

громадянина, який не лише розуміє демократичні принципи, а й внутрішньо 

сприймає їх як особисті переконання. 

Педагогічна практика засвідчує, що ефективне формування 

громадянської ідентичності молоді можливе лише за умови системної 

взаємодії освітнього середовища, виховних практик і соціальної активності [3, 

с.18]. Це означає, що громадянська освіта має виходити за межі формального 

навчання і стати частиною повсякденного досвіду учасників освітнього 

процесу. Для цього важливими є такі інструменти, як студентське 

самоврядування, молодіжні ради, проєктна діяльність, участь у волонтерських 

ініціативах. Саме через практику демократії формується усвідомлений 

патріотизм – не як емоція, а як життєва позиція. 

Важливу роль у цьому процесі відіграє інформаційний простір. У 

сучасному цифровому суспільстві, де формування поглядів часто відбувається 

через соціальні мережі, надзвичайно важливо забезпечити медіаграмотність 

молоді. Громадянська освіта має навчити критично сприймати інформацію, 

відрізняти правду від маніпуляції, що є ключовим чинником політичної 

стійкості. Патріотичне виховання, у свою чергу, може протидіяти 

інформаційним атакам через формування позитивної національної 

ідентичності, поваги до власної культури й історії. 

У період воєнних випробувань інтеграція громадянської освіти та 

патріотичного виховання набуває безпосереднього державотворчого 

значення. Освітні експерти наголошують, що громадянські компетентності 

виступають засобом підтримки соціальної стійкості суспільства, а поєднання 

патріотичних і демократичних цінностей стає фундаментом виживання 

держави в умовах агресії [1, с. 19]. Цей досвід підтверджує: освіта – це не лише 

галузь знань, а й фактор національної безпеки, адже саме вона формує 

покоління, здатне захищати державу не тільки зброєю, а й інтелектом, 

переконаннями, активною позицією. 
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Інтеграція громадянської освіти з патріотичним вихованням сприяє 

створенню нової педагогічної парадигми, у якій освіта розглядається як 

простір формування громадянської зрілості. Замість одностороннього впливу 

на учня чи студента акцент робиться на співтворчості, співучасті, партнерстві 

між педагогами, громадськими організаціями, місцевими громадами. Саме 

така модель освіти сприяє становленню активного громадянства, яке є 

невід’ємною рисою демократичного суспільства. 

Отже, інтеграція громадянської освіти та патріотичного виховання є не 

лише педагогічним або виховним завданням, а стратегічною передумовою 

формування політичної культури зрілої демократії. Вона створює підґрунтя 

для консолідації українського суспільства, відновлення довіри до державних 

інститутів, посилення національної ідентичності та європейського вектору 

розвитку. Для України сьогодні це не абстрактна ідея, а практична потреба, від 

реалізації якої залежить стійкість держави й єдність нації. 
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ПОПУЛІСТСЬКА РИТОРИКА ОБІЦЯНОК: МЕХАНІЗМИ 

ВПЛИВУ НА СТАБІЛЬНІСТЬ ДЕМОКРАТИЧНИХ ІНСТИТУТІВ  

 

Популістська риторика обіцянок сьогодні виступає одним із складних 

викликів для функціонування демократичних інститутів. В умовах зростаючої 

нестабільності та загостренням суспільно-політичних криз популізм набирає 

ваги як стиль політичної комунікації, що апелює до «народу» проти «еліти» і 

будує політичні обіцянки як символи змін і відновлення довіри. Українська 
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